



# 第四届中国-阿拉伯国家博览会

特别报道

第四届中国—阿拉伯国家博览会成功举办——

## 架起合作金桥 造福双方人民

本报记者 徐惠喜 许凌 拓兆兵



9月6日，在第四届中国—阿拉伯国家博览会“互联网+医疗健康”产业展上，观众体验展出的医疗器械。

新华社记者  
冯开华摄

系将持续发展不断深化。

“博览会聚焦贸易投资、互联网+、跨境电商、基础设施等领域，举办展览展示、对接洽谈、会议论坛等活动，将推动中阿深化各领域互利合作。”中国国际贸易促进委员会会长高燕表示。

### 务实合作不断结出硕果

随着高质量共建“一带一路”走深走实，全面合作、共同发展、面向未来的中阿战略伙伴关系不断推向深入，中阿务实合作不断结出累累硕果。统计显示，2018年，中阿贸易额达到2443亿美元，同比增长28%，中国已成为9个阿拉伯国家的最大贸易伙伴，阿拉伯国家则成为中国重要的贸易伙伴和最重要的原油进口来源地之一。

中国商务部部长助理任鸿斌指出，阿拉伯地区已经成为中国企业开展基础设施合作的重要市场。去年，中国对阿拉伯国家直接投资达12亿美元，涉及能源、制造业、电子商务、金融等多个传统和新兴领域，中阿投资合作方兴未艾，越来越多中国企业开始前往阿拉伯国家投资兴业。

阿联酋经济部次长阿卜杜拉·萨利

赫认为，中阿共建“一带一路”从规划布局到落地生根再到深耕细作，留下一行行坚实的足印。中阿加强创业和创新合作潜力巨大，双方要支持新兴企业开拓市场，加强金融服务、融资、保险、金融科技、基建项目融资、公私合营项目等合作。

泰达控股是参与“一带一路”沿线国家产业结构升级的先行者，泰达苏伊士运河经贸合作区可谓标志性项目。天津泰达投资控股有限公司董事长张秉军表示，泰达苏伊士运河经贸合作区现在是埃及综合环境优、投资密度大、单位产出高、中资产业集聚度高的一个工业园，到2018年底，园区入驻企业77家，投资额超过了15亿美元，上缴东道国的税收10亿埃及镑，创造了3500多个就业机会。

令人欣喜的是，本届中阿博览会签约成果362个，计划投资和贸易总额1854.2亿元。其中，投资类项目228个，投资额1758.35亿元；贸易类项目59个，贸易额95.85亿元；签署友好城市协议1个，合作备忘录(协议)70个。签约项目涉及现代农业、高新技术、装备制造、基础设施、产能合作、产业园区建设、“互联网+医疗健康”、旅游合作

等多个领域。

### 宁夏打造向西开放新通道

过去5年，宁夏对“一带一路”沿线国家累计实现进出口总额400多亿元，年均增长超5%。如今举办4届的中阿博览会，已成为中阿共建“一带一路”的重要平台。中国政府将继续支持宁夏建设向西开放的空中通道，建设跨境电商综合试验区，建设面向丝绸之路沿线国家的数据服务中心和网上丝绸之路宁夏枢纽，打造中国向西开放的“宁夏通道”。

宁夏回族自治区党委书记石泰峰指出，共建“一带一路”赋予了宁夏新的使命，宁夏将聚焦经贸务实合作，不断创新服务形式和内容，高水平办好中阿博览会。

谈到网上丝绸之路建设，中国社科院西亚非洲研究所副所长王林聪认为，应充分利用互联网资源，深化数字经济国际合作，与“一带一路”沿线国家和地区共建信息基础设施、推动信息共享、促进信息技术合作、推进互联网经贸服务和人文交流。



塞上九月，秋高气爽。两年一度的中阿博览会如期而至。

中阿博览会创办至今，已历4届。今年的博览会，以“新机遇、新未来”为主题，无疑是一次面向未来、共谋发展的盛会。

中阿博览会承载着党和国家领导人的重托，肩负深化中阿合作的重任，已成为中阿共建“一带一路”的重要平台。自党的十八大以来，国家主席习近平连续多次向中阿博览会致贺信，对会议召开表示热烈祝贺。今年，习近平主席再次寄语，中阿双方要以博览会为契机，抓住机遇，开拓路径，挖掘潜力，携手推动中阿战略伙伴关系实现更大发展，更好造福中阿双方人民。

中国同阿拉伯国家是好朋友、好伙伴。历史上，中阿因丝绸之路相知相交，在经济全球化深入发展的今天，共建“一带一路”倡议契合了中阿合作的现实需要，正为中阿关系发展打开新的机遇之门。去年在北京举办的中阿合作论坛第八届部长级会议，为新时期中阿全方位合作指明了方向、规划了路径。会上，中阿双方决定建立“全面合作、共同发展、面向未来”的战略伙伴关系，提出要增进战略互信、实现互惠共赢、促进包容互鉴，努力打造命运共同体。作为共建“一带一路”的天然伙伴，阿拉伯国家积极支持和响应“一带一路”倡议，目前已与18个国家与我国签署了共建“一带一路”合作文件。近年来，中阿经贸合作保持着良好势头。2018年，中阿双边贸易额2443亿美元，同比增长28%；中国企业在阿拉伯国家新签订承包工程合同额356亿美元，同比增长9%。在双方共同努力下，中阿共建“一带一路”合作已经取得了丰硕成果，未来发展潜力巨大、前景广阔。

中阿博览会还为宁夏带来建设高质量开放型经济的新机遇。通过办会，宁夏积极主动融入“一带一路”建设，着力打造丝绸之路经济带战略支点，该地区的内陆开放型经济也稳步推进，取得了显著成效。在往届博览会期间，我国与相关阿拉伯国家签署了多项中阿合作协议，有力拓宽了中阿合作的渠道。借力博览会，宁夏的中阿合作不断完善、丰富。中阿技术转移中心、中阿农业技术转移中心、中阿医疗健康合作发展联盟、中阿商事调解中心、中阿联合商会联络办公室等一批中阿双边合作机构纷纷落地宁夏，有力地拓宽了宁夏的对阿合作。得益于博览会和“一带一路”，宁夏的互联互通建设日新月异，陆上、空中、网上丝绸之路建设热火朝天，通道经济发展方兴未艾，宁夏的开放型经济发展水平稳步提高。

总之，中阿博览会已办出品牌、办出特色、办出效益，促进了宁夏乃至全国呈现出高水平对外开放新局面。我们相信，中阿的互利合作领域必将越来越广，成果也将越来越丰硕。

共享新机遇 共创新未来

徐惠喜



## 东西联手唱好戏

本报记者 许凌

9月5日，宁夏银川国际会展中心C馆内，一大群记者搬出了“长枪短炮”，早早抢占最佳位置。因为第四届中阿博览会开幕式结束后的首个重要活动：主题省江苏系列活动开馆仪式，即将鸣锣。

在很多人眼中，这样的开馆仪式是“形式大于内容”。可这一次，刚开始的记者提问，就引起了人们极大的兴趣，不少人直呼“干货满满”。

中阿博览会上的宁夏、江苏合作，是宁夏渴望对接长三角，还是江苏迫切拥抱银川？是中阿盛会青睐江苏，还是江苏看好这一向西开放的平台……一连串的问题，让两地的有关负责同志回答起来并不轻松。

江苏省商务厅厅长马明龙开门见山：“应该说，为将主题省（江苏）系列活动打造成本届中阿博览会的亮点，江苏、宁夏都做了很多‘功课’。这个‘功课’，不仅有双方党政主要负责同志的广泛共识，有两地业务部门多次的洽谈交流，还有实打实的项目落地。”

据江苏省人大常委会副主任曲福田介绍，截至目前，两地聚焦园区建设、投资类项目等合作，已确定签约项目11个，总投资119.3亿元。

宁夏商务厅厅长徐晓平也是快人快语：“宁夏向江苏学什么？怎么学？如何干？最重要的，莫要看罢激动，醒来不动！宁夏是内陆欠发达省区，与三省市的差距，表面上看是经济实力、开放程度、发展环境的差距，实质是思想观念、胸怀视野、发展思路上的差距。因此，一定要真学、真干。”

正是抱着这样精诚合作的理念，宁夏、江苏以中阿博览会为舞台，联手唱好戏，吸引了不少“粉丝”。

我们坚信，更多好戏，还在后头。

### 第四届中国—阿拉伯国家博览会成果丰硕——

#### 共签约项目



362个

计划投资和贸易总额1854.2亿元

### 在国家层面有三项合作成果，分别为——

中国工业和信息化部与国内外有关高校、研究机构成立“一带一路”工业通行业国际合作智库联盟

中国国际商会与中国一毛里塔尼亚商会签署谅解备忘录

中国交通建设股份有限公司、中国路桥工程有限责任公司与摩洛哥外贸银行等外方合作方签订摩洛哥穆罕默德六世丹吉尔科技城项目股权转让框架协议

### 来自

国家和地区

89个

展团

107个

区域组织、商协会等

组织机构和企业

2900多家

参加了开幕大会

## 埃及愿厚植中企投资沃土

——访埃及贸工部工业发展局主席马格迪·埃勒欧拉比

本报记者 徐惠喜 田士达 许凌



埃及经营的中资企业数量达到1660家，总投资额约70亿美元，为埃及创造了约4万个就业岗位。

当前，埃及正在积极推进国家复兴计划“埃及2030愿景”。马格迪认为，这与“一带一路”倡议完全契合，双方可以实现对接融合。中埃泰达苏伊士经贸合作区将中埃两国政策相连，在促进两国经贸发展

方面发挥了重要作用。目前，该合作区二期正在建设中，预计将吸引100家中资企业入驻，投资额有望达到25亿美元。他相信，包括埃及在内的阿拉伯国家，在“一带一路”框架下的贸易往来和投资规模持续扩大，有力促进了相关国家的经济社会发展，也给当地普通民众带来了实实在在的好处，受到了阿拉伯国家的普遍欢迎。

近年来，埃及经济处于复苏阶段，期待吸引更多外国投资。过去几年中，埃及在落实国家复兴计划和经济社会改革计划上取得了很大进展，改革措施已见成效。反映在经济指标上，埃及经济增速由2014年的4.4%提高到2018年的5.6%，失业率由13.2%降至9.6%。到2018年底，外国对埃及直接投资额达到77亿美元。马格迪介绍说，埃及政府进行了许多立法改革，为改善营商环境提供了法律保障。如颁布了新的投资法，制定了许多投资激励措施；颁布破产法，有效管理企业破产程序，促进市场资金流动；颁布新的公司法和劳动法，保护中小企业利益，推动劳动力市场改革，等等。

马格迪表示，埃及贸工部深知工业发展在实现可持续发展中的重要作用，投资将成为埃及国民经济转型的主要动力。为此，贸工部制定了一系列政策吸引更多国内外投资，如简化工业许可证颁发程序、全国统一分配工业用地，为中小企业提供低息融资等。埃及期待在“一带一路”合作框架下，深化同中国和各国的产业合作和贸易往来，为埃及经济社会发展提供助力。